

壮丽70年 奋斗新时代 向新中国献礼

坚守初心弦歌不辍 筚路蓝缕笃行致远

——周口市第二高级中学逆势崛起纪实

记者 朱红 通讯员 杨新安 尹红庆



市长丁福浩莅临学校调研



常务副市长吉建军、副市长王少青莅临学校调研



学校领导每天陪餐

周口市第二高级中学 名优教师榜

★冯华森 河南省优秀班主任、河南省骨干教师、周口市优秀教师、省市级优质课教师。
★孙伟锋 周口市教学标兵、周口市“五一劳动奖章”获得者、市教育系统教学技能竞赛特等奖获得者。
★李振伟 河南省骨干教师、周口市优秀教师、周口市文明教师、周口市优秀班主任。
★齐晓霞 河南省骨干教师、周口市优秀教师、周口市优秀班主任、省市级优质课教师。
★胡振伟 河南省骨干教师、周口市“十大名优班主任”、周口市师德先进个人、省市级优质课教师。
★牛进伟 周口市优秀教师、周口市优秀班主任、市文明教师、省市级优质课教师、市级课题一等奖获得者。
★许志鹏 周口市优秀班主任、省市级优质课教师、周口市校本课程一等奖获得者。
★朱新志 周口市优秀班主任、周口市文明教师、省市级优质课教师。
★马宏伟 河南省骨干教师、省级文明教师、周口市优秀教师、省市级优质课教师。
★卢广平 周口市优秀教师、周口市优秀班主任、周口市文明教师。
★王志伟 周口市优秀共产党员、周口市优秀教师、周口市优秀班主任、周口市教学标兵、周口市文明教师、省市级优质课教师。
★白鸽 周口市优秀教师、周口市骨干教师、周口市优秀班主任、周口市文明教师、省市级优质课教师。
★杨玉升 河南省骨干教师、省级文明教师、省学术技术带头人、周口市优秀教师。
★田晨曦 河南省骨干教师、周口市优秀教师、周口市文明教师、周口市优秀班主任。
★王悦 省级名师、周口市优秀教师、周口市德育先进工作者、省市级优质课教师。
★赵东来 周口市级优秀教师、周口市优秀班主任、周口市优秀共产党员、周口市2016年度十大“最美教师”。
★任红安 河南省骨干教师、周口市优秀教师、周口市优秀班主任、全国中学生生物学奥赛优秀辅导教师。
★蒋亚琴 河南省骨干教师、周口市优秀教师、周口市三八红旗手、省市级优质课教师、全国中小学奥赛优秀辅导员。
★翟蔚丽 河南省骨干教师、周口市骨干教师、周口市优秀共产党员、省市级优质课教师。
★程明 河南省骨干教师、周口市名师、周口市优秀教师、周口市文明教师、周口市教学标兵、周口市优秀党员。
★张妙然 周口市优秀教师、周口市骨干教师、省英语奥赛优秀辅导员、河南省基础教学先进工作者。

从书声琅琅的晨读到斗志昂扬的宣誓，从激情四射的出操到气氛热烈的讨论，从学风浓厚的课堂到锲而不舍的课后，从洁净舒雅的环境到整洁朴素的内务，从站立规范的认真读书到熄灯息声的静谧睡眠，从捡拾垃圾的弯腰精神到自觉有序的集体意识……置身二高校园，无处不在的激情和感动洋溢在我们的周围。回首近年来周口市第二高级中学的崛起历程，传承与创新并辉，艰辛与拼搏共映。一路走来，二高人用自强不息、励精图治、始终不渝的汗水谱写了一曲又一曲激昂奋进的华章。

自2017年3月新一届校委会成立以来，周口二高紧紧围绕“强化校园规范，优化办学环境，提升教学质量”的工作主线，坚持“面向全体，关注全面，从严治校，多样发展”的办学方向和“勤奋、认真、规范、专注”的育人目标，全方位推进教育教学改革。不到三年，在校生规模快速扩大，生源质量大幅提升，高考录取人数跨越式攀高，中考优秀率连年跻身于中心城区前列，千余名优秀毕业生跨入了中国人民大学、华中科技大学、北京化工大学、吉林大学、中国美术学院、中央美术学院等高校大门，校容、校貌、校风、学风、教风更是发生了有目共睹的显著变化。几番寒暑，今天的周口二高已走出低谷，发展成为拥有269位教师、52个教学班、3300名在校生的中心城区又一颗耀眼新星。

周口市第二高级中学崛起的背后到底蕴含着多少动人的故事？今天，让我们一同走近这所学府。

咬定青山不放松——规范管理

8月下旬的天气依然炎热，校园的操场上高一新生正在进行严格的军训。整齐的步伐声、有力的口号声在楼宇间回荡。一时间，印象中自由散漫的画面和眼前整齐激昂的场景形成强烈反差。

眼前的这所学校是由市人民政府在原市财经中专的基础上，于2000年转轨而建的一所寄宿制高中。建校以来，由于诸多原因，发展几经波折，新班子上任之际正值学校发展举步维艰之时。他们深知，在我市基础教育迅猛发展的今天，学校要想走出低谷，只有背水一战，才可能舞出一片属于自己的天地。在深入调研的基础上，学校以“规范引领”为突破口，抓住“勤奋”“认真”“规范”“专注”四个关键词，紧扣“学习上讲勤奋”“工作上讲认真”“举止上讲规范”“课堂上讲专注”四项原则，树准绳，定标杆，建章立制，用规范引领学校各项工作。

教学上，学校瞄准教育教学质量的提高，先后出台了“教师备课规则”“课堂讲课规范”“教科研开展规划”等纲领性文件，全力构建起全流程质量管理体系。

与此同时，学校大力推进“作业教案检查”“知识过关检查”“优质课评比”“教育教学技能大赛”等常态化建设，并及时通过校园网、宣传屏、宣传栏、文化墙等，奖励惩恶，弘扬正气。联考联评制的实施，学科量化考核制的普及，教学质量末尾淘汰制的贯彻，强化了教育教学管理的规范化建设，有力地推进了学校整体教学质量的迅速提升，获得了社会各界的广泛好评。

在学生管理上，学校相继出台了“八项禁令”“九条不准”“学生日常行为常规150条”等文件，并打破部门职能限制，针对学生课堂、课间、新闻课、讨论课、寝室管理、就餐、跑操、站读、明净教室等17个方面的规范要求，在全校范围内开展了包括行政后勤人员在内的全员执纪活动及学生行为规范管理大比武活动。

一系列规范措施的落实，实现了学校从整洁校容到干净内务的规范确立；实现了从手机不离手到课堂上精神抖擞认真听讲的风气优化；实现了从乱扔垃圾、粗言秽语等不文明行为到举止大方有度、弯腰捡纸随处可见的素质提升；实现了从浑浑噩噩的低落士气到跑动疾行、勤奋努力的节奏转变。辛勤付出终获丰厚回报，每逢春节、教师节，校友们祝福的短信铺天盖地飞来，同学们精心制作的一张张贺卡、绘就的一幅幅书画、培育的一盆盆小绿植摆上老师的案头，关切的话语、稚嫩的线条、坚定追求的决心常常让老师们看着看着就热泪盈眶。

雄关漫道从头越——铸魂育人

走进教学楼，吸引你的一定是伴着上课铃声在各教室间往来穿梭的听课的老师；跨入会议室，让你诧异的一定是在主席台中心位置就座的不是领导而是正在进行学术讲座的一线教师；漫步校园，引你瞩目的一定是那整齐排列于餐厅前、记录各年级各部门当天工作情况的展示栏……这样的事情在二高随处可见，这是新时期二高人坚守信念、执着追求精神风貌的缩影，更是新时期二高领导班子“铸魂育人”工程的硕果体现。

校长王晓峰认为：“高素质的教职员队伍是学校发展的灵魂。”为此，他带领领导班子成员改革人才引进、培养和使用机制，统筹推进师资队伍、管理服务队伍建设，全力激发教职员开拓创新的活力和潜力。

学校在强化师德师风建设的基础上，坚持完善集体备课制，持续推进全员听课制，不断深化“五个一”活动，大力开展课型优化探索实践，全程强化校本教研，并以教学研究为抓手将教师队伍建设渗透到工作的每一环节。一系列扎实的工作，畅通了教师成才通道，奠定了教师队伍整体素质提升的基础。学校还把“校本”“国培”“省培”三级培训结合起来，在引进名家进校园的同时，积极鼓励教师走出校门，加强校域间交流，开阔视野，提升专业技能。

统计资料表明，新一届校委会成立以来，累计聘请校外教科研机构开展各学科培训19场次，组织教师外出学习300余人次，成效显著。

一大批中青年教师迅速成长起来，两年间，39名教师被评为省市级优秀教师、优秀班主任、文明教师，18名教师获得省市优质课奖，17名教师获得省市级骨干教师称号，29项教科研课题、综合实践活动、校本课程建设获得省市级奖励，1名教师被评选为“河南省特级教师”。

无限风光在险峰——百花争艳

每天上班，二高人都会步履匆匆地从学校二门处的荣誉墙下经过，墙上“河南省文明学校”“河南省安全管理先进单位”“河南省普通高中课程改革先进单位”“河南省中小学师德师风建设先进单位”“周口市示范性普通高中”“周口市普通高中特色教育先进单位”的匾额林立其间，向人们昭示着昔日的轨迹，但无人驻足，新时期的二高人早已把眼光投向了更远的未来。

“新一轮基础教育课程改革方兴未艾，高考改革正在全国范围内逐步铺开。我们绝不能满足已有的成绩，必须紧跟时代发展步伐，坚持多元化发展的方向，加大教育教学改革力度，未雨绸缪，才能为学校跨越

式发展提供不竭的动力。”采访时，校长王晓峰铿锵有力的话语让我们充分感受到了这位中年汉子的胸襟和魄力。

为了适应新形势，学校在全面调研的基础上，紧贴学生实际，首先推出了以“四习一研”“知识过关”为代表的课堂学习模式，拉开了校本教学改革的大幕。学校持续优化分层次教学方式，将学生跟踪培养责任分解，采取分层教学、分类辅导、联合“会诊”、培优补差的方式，抓前促后带中间，促进学生整体成绩的进一步提高。学校率先在中心城区推出了包括高中日语课程、每日讨论课、限时阅读课、新闻博览课在内的兴趣课堂建设，为强化学生综合素养培养做出了积极有益尝试，积累了宝贵经验。学校坚持推进特色化教学建设，在整合学科管理机构的同时，健全特长生专业教育机制，建立切合实际的专业教学质量目标体系、教学成效评估体系，制定并推广艺术生专业培养跟踪计划，拓宽与全国名校与专业培训机构的沟通渠道，切实发挥特长生专业培养的高位优势。

充满活力的教育教学形式极大地激发了同学们的学习热情，同学们积极参加各层次学科知识竞赛、文体技能展示和校园社团活动，一大批同学在各级各类比赛中斩金夺银，采取网上直播形式的两届“迎新汇演”“校园诗词大会”等活动更是吸引了近9万人次的关注，有利促进了学校形象的整体提升，赢得社会的高度赞誉。

甘饴躬身犁沃土，未辞劳瘁桃李枝。在2019年祖国70华诞来临之际，周口二高转轨建校也已走过了整整20年的风雨路程。今天，站在新起点上的周口二高已完成“一年规范管理，两年质量提升”的阶段任务，正以“自强不息、超越不止”的崭新姿态，齐心协力，努力拼搏，加快弯道超车步伐，向着“三年高考突破，五年华丽转身”目标奋进，我们相信，这所历经风雨、凤凰涅槃后的学校一定会为振兴中心城区教育作出新的、更大的贡献。



致远楼全景



集体站操

